## Муниципальное общеобразовательное учреждение Конзаводская средняя общеобразовательная школа №9

Конкурс исследовательских работ «Галерея Славы Юга России»

Номинация «Почетный гражданин»

# Вы часть моей судьбы

Выполнил: Шабанов Евгений Александрович, обучающийся 10 класса МОУ Конзаводская СОШ №9

Руководитель: Кулакова Аделаида Ростиславовна, учитель русского языка и литературы

Содержание	стр
Введение	3
I. Основная часть	
1. Жизнь, прожитая не зря	4
II. Заключение	7

## Введение.

Гордое имя Человек! Человек – это звучит гордо! Именно, эти слова М. Горького относятся к М.В. Пономаревой. Мне часто приходилось слушать рассказы Марфы Васильевны о себе, о ее трудовой деятельности и я понял, что она тот человек, которым гордится Россия и который своими делами восславил Отчизну. Такие люди жили и живут во имя процветания своей страны, своего народа. Они не идут в бой, не бросаются на амбразуру дзота. Но они совершают Подвиг трудовой, незаметный, но нужный.

И такой героический подвиг в течение всей своей жизни совершала Марфа Васильевна.

#### І. Основная часть

## Жизнь, прожитая не зря...

Мне кажется, что самое красивое в жизни — это маленькие дети, цветы и деревья. А Марфа Васильевна Пономарева считает, кроме своих детей и внуков, самыми красивыми, ласковыми, добродушными именно животных.

С самого раннего детства она мечтала быть ветврачом. Родилась Марфа Васильевна в Ворошиловградской области 11 октября 1925 год. Но родиной считает колхоз имени Военсовета СКВО. Именно сюда привезли ее родители в возрасте одного месяца. Здесь окончила Красноармейскую среднюю школу и в 43-м году потупила в Новочеркасский зооветеринарный институт. «Я сразу поняла, что попала в точку мое место здесь». Надо сказать, что человек Марфа Васильевна очень ответственный и, думаю, справилась бы с любой работой. В деревне ведь каждый человек на виду. Марфе было всего 16 лет, когда председатель колхоза поручил ей возглавлять полеводческую бригаду. Было это во время Великой Отечественной. Вспоминает, как бежали наши солдаты, а по бугру уже показались немецкие танки. Она на бедарке ехала с поля. Догоняют наши солдаты: «Дай лошадь с телегой». «А лошадь стылая, - вспоминает Марфа Васильевна, - еле ногами переступает. Ну, как отказать? Отдала».

В оккупации пахали на коровах и быках. Указание было четкое от председателя: «Ломайте, что можно, лишь бы немцам ничего не досталось».

Как они учились в войну, нам, наверное, и представить трудно! У кого что было – старые газеты, книги, так между строчек писали лекции.

На каникулах ездила домой, зарабатывала трудодни. «Стипендия маленькая, -- вспоминает Марфа Васильевна, -- а жить интересно было. Общая беда — война, так сроднила людей!». После окончания института Пономареву (девичья фамилия Коваленко) направили в Веселовский райсельхозотдел.

В 23 года ее назначили главным зоотехником. Человек она одновременно мягкий и жесткий. Так прямо и спросила: «Должность такую дали, чтобы ответственность с себя снять за падеж скота?»

Муж ее Георгий Георгиевич тогда еще учился в Новочеркасском зооветинституте, так беспокоился и все писал ей:

«Марфушенька, потерпи. Как закончится, сразу увезу тебя оттуда». Онто понимал, как нелегко было ей при этой должности. Вот ведь как судьба иной раз управляет человеком!

Муж учился и работал ветврачом, она с детства об этом мечтала, а ей пришлось стать зоотехником. Набора уже не было на ее вожделенный факультет ветврачей. Думала потом перевестись, да весь курс взбунтовался: любили ее сокурсники.

После того, как ее муж окончил институт, получил направление в Гашунский Конзавод, что в Зимовниковском районе.

Марфа Васильевна была назначена там главным зоотехником. Это была ее первая крепкая любовь - овцеводство. Вспоминает, что несколько послевоенных зим были страшно снежными. Едут они, бывало, с кучером и считает зеленые огоньки за санями: сколько волков в стае? Когда уж слишком приближались, командовала: «Пускай лошадей!». И добавляет: «Кони были сильные, красивые -- серые в яблоках! Побегут, и никакой волк не догонит».

Отчаянная была, влюбленная в работу. Закутывали в шубу, укладывали в сани, вожжи в руки и поехали в кошары: «Трогай, Саврасушка!» Заносы снежные были настолько велики, что по тоннелю, пробитому тракторами, бульдозером, было страшно ехать. Догонят волки - не удрать.

Когда уезжала, попрощалась с любимыми овечками, со всеми сотрудниками, чабанами на дальних кошарах. Уезжая, так плакала, что шофер остановил машину, грохнул шапку оземь, сказал: «Если так уезжать, лучше - оставайтесь!»

Куда же она без любимого мужа? Так и прибыла в наш Зерноградский район, в Конзавод. Она - управляющей свинотоварной фермой, муж - ветврачом. Здесь же в Конзаводе они воспитали троих замечательных дочерей, несмотря на свою занятость и преданность работе. Все они получили высшее образование. Двое из них пошли по стопам матери, закончили ветеринарный факультет Персияновского сельскохозяйственного института, а младшая дочь стала медработником.

Требовательность Марфы Васильевны не понравилась многим. Решили запугать: подожгли хозяйственный сарай. На следующий день собрала всех, на кого не надеялась, пьяниц, прогульщиков. Сказала: «Не запугаете. Не сожжете. Кто хочет работать - работать будет. Кто не хочет - уходите». Многие тогда ушли, в том числе и главный бухгалтер. Видимо, именно он их спонсировал.

В 69-м году, после шести лет работы, М.В. Пономарева была награждена орденом Ленина за отличный труд. А в 1971 году получила звание Заслуженного зоотехника Российской Федерации.

В 1978 году получила Авторское свидетельство Министерства сельского хозяйства СССР в составе группы животноводов за выведение

мясной породы свиней ДМ-1 (донской мясной заводской тип северокавказской породы свиней).

В 80-м она ушла с работы по инвалидности. «Не думала о болезни, -- рассказывает, -- и поборола ее. Живу, радуюсь».

Она была счастлива не только в любви, работе, детях и внуках.

Она была счастлива в своем бесконечном терпении. Такой была ее мама и, наверное, многие женщины того поколения. Талантливые, работящие, любящие. Встреча с таким человеком всегда утверждает в оптимизме хочется жить, работать и надеяться на лучшее.

Рассказывая мне о своей жизни, Марфа Васильевна беспокоится и напоминает: «Не забудь упоминать о людях, которые для меня - золотой клад. Некоторых из них уже и нет в живых. Для меня они всегда живы -- это главный зоотехник конзавода И.А. Медведев, директор нашего хозяйства В.Н.Кравченко, директор Н.К. Шилин. Пришлось работать с нынешним директором конзавода им. Первой Конной Армии А.Н. Душкиным. Правда, тогда он был только заместителем. Но это все было начальство. Многие рабочие вопросы приходилось решать в своем коллективе. Добрым словом хочу вспомнить как раз тех людей, которые никогда бы не бросили меня в беде там, на СТФ конзавода. Свинюшки, это моя вторая любовь, после овечек. А эти люди меня понимали: главный зоотехник СТФ П.Х. Канзюба, свинарки -- Т. Маргилат, Р. Марченко, В. Афанасьева, Н. Поддубная и другие. Пусть простят меня те, кого не вспомнила. Вы в душе у меня, дорогие. Помню, люблю».

Наверное, только на старости лет мы и помним всех тех, кто бескорыстны были, помогали и любили нас, прощали наши недостатки и неспособности. НО что-то, видимо, в нас заприметили, что-то угадали. Из таких людей и М.В. Понамарева.

Марфа Васильевна, несмотря на свои 85 лет, человек с молодой душой, с юмором, напором, и при этом очень деликатна и интеллигентна. Просто удивительно, как она сохранила эти качества?

### II. Заключение.

Заканчивая свою работу, хочу сделать вывод: трудолюбие, оптимизм, доброта и честность, большая ответственность за порученное дело, чуткость – главные черты характера Марфы Васильевны. Она не приемлет в людях необязательность и безответственность. После встреч с ней хочется лучше учиться, добиваться своей цели, любить свою родину, жить во имя ее процветания.

В заключение хочется напомнить слова Николая Островского: «Жизнь дается человеку один раз, и прожить ее надо так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы...»